

次贷危机和全球粮食危机背后是道德危机



缪建民：中国人寿保险(集团)公司副总裁，中国人寿资产管理有限公司董事长，中国人寿富兰克林资产管理有限公司董事长。

◎缪建民

次贷危机引发全球金融危机

去年发生的美国次贷危机，已逐步演变成自二战以来最为严重的一场金融危机。其影响不仅局限于美国，还波及到了全球范围，并引起了外汇市场、货币市场和资本市场的大动荡，次贷危机也发展成一场全球性的金融危机。

次贷危机之所以会演变成一场全球性的金融危机，根本原因在于次贷危机使得美国金融体系内产生了严重的信贷紧缩和流动性紧缩，资金的衍生产品交易向全球范围的风险转移和美元的国际本位货币地位，也使得次贷危机迅速波及到世界各国金融市场。

次贷危机产生了信贷紧缩现象。因为，次贷危机发生后，很多按揭贷款变成了不良资产，银行对不良资产的拨备减少了股东权益。同时，为了满足它们的资本充足率要求，银行只能到市场上融资或者减少贷款。

但是，除了花旗和瑞银等大型银行能从全球资本市场中获得融资外，目前绝大多数的地区性银行已难以在资本市场上获得融资，满足资本充足率要求的唯一办法就是削减信贷。当绝大多数银行都开始削减信贷后，信贷紧缩的情况变得非常严重。

虽然美联储数次降息，联邦基金利率已从2007年9月的5.25%下调到了2%水平，但大多数人的借贷成本是上升而不是下降了。因为，凭原来的信用记录无法获得信贷，或以同样的信用记录去借钱时利差已严重扩宽。

次贷危机产生的另一个现象是流动性紧缩。因为，目前没有人愿意购买次贷的相关产品，市场上没有相应的交易价格，大多数产品只能以模型计价，导致市场迅速失去了流动性，金融机构之间也不再互相信任，甚至连银行的商业票据都发不出去。当金融机构的债务不断到期但又没有能力在市场上继续获得融资时，自然就导致了流动性危机。

另外，美国会计制度的变化加剧了这场危机。在旧会计制度下，许多资产以成本计价，美国新的会计制度(去年11月15日起实施)将金融机构持有的资产分为三大类：第一类资产按

无论是将次贷危机转嫁给全球金融市场，还是全球粮食危机都符合美国的国家利益，都反映了美国奉行的国家利益至上政策的重商主义的回归。为了符合美国的国家利益，可以不顾全球其他经济体的相关利益。

美国次贷危机和全球粮食危机背后昭示了目前西方国家所面临的道德危机已经在市场中得到了充分体现。道德危机在某种程度上反映了资本主义精神的危机，现代资本主义精神可以描述为为了获利而可以置伦理道德于不顾。

市值计价，第二类资产按估值入账(但要公布估值模型)，第三类涉及质素较差及难以评估价值的资产由公司自行假设资产价值，但须作大额拨备。当市场急剧变化后，第二类和第三类资产都需要作大量拨备并冲减股东权益，由此导致了信贷和流动性的进一步紧缩。比如，贝尔斯登的困境并不是因为资不抵债，而是因为缺乏流动性。

在次贷危机发生后，美国采取了一系列挽救措施。美联储在大幅削减利率的同时，还通过以按揭证券为抵押或通过贴现窗口向金融机构提供借款。此外，美国也采取了积极的财政政策，如今2月13日实施的退税法案等。这些政策对稳定市场和恢复投资者信心，应该说起到了很重要的作用。从流动性紧缩的状况来看，可能最坏的时期已经过去。尽管在房价未稳定前，次贷危机本身及对实体经济的影响还未到结束的时候。

但是，美联储采取的这些政策措施，加剧了国际货币市场的动荡。美联储降息及美元继续大幅度贬值，迫使其它主要货币急剧升值。例如，2000年以来，美元对欧元最大贬值幅度约60%；人民币自2005年汇改以来累计升值幅度已接近17%。汇率变化引起了全球资金流动，又影响到了全球资产价格变化，进而影响到了国际金融市场稳定。

粮食危机：另类战略资源争夺战打响

美联储的救市措施，引起了国际商品市场动荡。由于目前国际货币体系是以美元为中心，全球大宗商品市场的交易也都以美元计价。在供求因素不变的情况下，美元贬值导致了以美元计价的商品价格上升。

2000年以来，国际大宗商品价格不断攀升。究其原因，除了供求关系、地缘政治等因素外，美元贬值、次贷危机后金融衍生品市场萎缩，使得大量资金涌入了大宗商品及农产品期货市场，这是导致大宗商品及农产品价格不断攀升的重要原因之一。

国际商品价格上涨影响了全球经济，更引发了全球粮食危机。2007年国际小麦价格上涨58.5%；2007年国际大米价格上涨26%，今年前四个月又上涨了51%；2007年国际玉米价格上涨

43%，今年前四个月上涨29%。世界银行和国际货币基金组织警告说，33个国家将会出现粮食危机。最近，很多大米出口国宣布禁止大米出口。粮食危机在贫穷国家如朝鲜、海地等已引起了人道危机。同时，粮价上涨还推升了全球性通货膨胀。

导致全球性粮食危机的因素很复杂。第一是人口增加。目前全球人口约为65亿，联合国人口司预测，到2050年全球人口将达90亿。现在，全球的人口年增长率是1.1%，但粮食消费的年增长率是1.69%；第二是消费升级。人们的消费升级，更多的肉食消费意味着消费更多的粮食。比如，消费1公斤牛肉，约等于消耗掉6公斤的饲料粮；第三是人均耕地的减少。随着城市化进程加快，耕地总量和人均耕地减少，已成为一个全球性现象。目前除了发达国家已基本完成城市化进程外，大多数发展中国家还处于城市化和工业化进程中，城市化和工业化进程一定会占用大量的耕地；第四是气候暖化。全球暖化对粮食生产的影响越来越大，并成为一个全球性的趋势性问题。

除了这些因素外，农产品价格上涨，也与美元贬值和美国能源政策有直接的联系。2007年底，美国国会通过了新能源法案，除要求加强节能以外，还要求生物能源从2007年的60亿加仑增加到2022年的360亿加仑。60亿加仑生物能源意味着去年美国约有5000万吨的玉米被用于制造乙醇。到2022年，生物能源达到360亿加仑，意味着在现有技术水平下，将有3.59亿吨玉米被用于制造乙醇。

目前，美国的小麦、玉米、大豆产量要占全球产量的40%左右，但美国玉米出口量要占全球出口量的70%。如果美国的大部分玉米都用于制造乙醇，这对全球粮价的影响将是十分显著的。

粮价上涨的全球性影响是巨大的，但粮价上涨符合美国的利益。美国的一个战略研究机构认为，将来粮食可能成为比石油还重要的战略性资源。

危机背后反映西方道德危机

从美国次贷危机到全球性粮食危

机，这些危机的背后实际上昭示了目

前西方国家的道德危机。

次贷危机的发生，是由一系列道

德上的堕落所造成的。因为，次贷危机的本

质是机构误导消费者和投资者，

进而误导美联储，然后是美联储再误

导全球的金融市场。

什么是次贷？实际上是银行给予

还款能力不足的人的那类房贷。

当房价上涨时，这部分贷款还不会引起危

机。但当2007年美国房价开始下跌

时，有近900万购房者成了负资产者。

克鲁格曼认为，如房价再下跌15%至

20%，美国的负资产人口将达1500万，

将牵涉到四分之一的美国家庭。

随着这些负资产者的纷纷违约和不再供

款，也造成了市场流动性的紧缩。

与此同时，商业银行在前些年已

通过结构性产品把大量的按揭风险转

移到资本市场和全球金融市场中，其

中信用评级机构与这些金融机构扮演

“同谋”的角色，导致信用评级未能

真正反映这些结构性产品的潜在风

险，从而也误导了结构性产品的投资

者。

接着，这些机构又误导美联储。

在市场出现问题时，这些机构强烈要求

美联储救市，美联储的救市措施又进一

步将次贷的风险及代价分摊到了全

球金融市场。

本来华尔街声称最反对

市场干预、最强调市场自由化，但当出

现问题时，却又强烈要求救市。最近，

美国国内(包括美国国会)批评道，美

联储用公款救助那些没有道德、缺乏纪

律的金融机构，并不符合全体人民的

利益，并给予市场一个不好的信号，

那就是坏孩子总是有人救的。

当然，美国采取宽松的货币政策及坚

持生物能源政策，反映了美国奉行

国家利益至上政策的重商主义回

归。为了符合美国的国家利益，可以不

顾全球其他经济体的相关利益。其实，

这背后也体现了一个道德问题。

从美国的货币政策和能源政策实

际产生的后果来看：第一，由于美元贬

值，减免了美国债务；第二，汇率变化

提升了美国跨国公司的盈利能力；第

三，推升了包括农产品在内的大宗商品

价格，也加大了全球通胀压力；第四，

增加了美国进行战略讹诈的筹码，

因为美国是全球粮价上涨的最大得

益者。如果未来粮食供求关系进一步紧

张，美国就可以把粮食作为战略性商

品。全球石油资源最富有的地方，正

是粮食最紧缺的地方。美国既要控制石

油，又要控制粮食。

从美国的次贷危机到全球性粮食危

机都表明，目前市场中已充分反映了

西方国家所面临的一系列道德危

机。其实，在西方国家特别是美国出

现道德危机，在某种程度上反映了资本

主义精神的危机。

在《新教伦理与资本主义精神》

中，马克斯·韦伯曾非常典型地刻划

了现代资本主义本质：资本主义就是

要以可靠的、理性的、可持续的资本主

义的企业来追求利润，并且是不断增加

的利润。资本主义精神的实质就是要增

加个人财富，这是一个人的天职。

美国立国之父之一本杰明·富兰

克林是这样总结资本主义精神的：

第一，切记，时间就是金钱；第二，切

记，信用就是金钱；第三，切记，金钱

是金融欺诈。

在金融欺诈引起很大恐慌以后，

英国作家马里亚特曾做过专门考察，

并得出了一个惊人的结论：在信贷健

康期间赚取的利润要远远大于金融欺

诈所带来的损失。

也许，信贷使美国取得了巨大的

进步，信贷也将使美国继续繁荣。但信

贷扩张过程中必然会伴随着不顾道德

的金融欺诈。过去是如此，现在也是如此。只是这种金融欺诈行为，从过去的

明火执仗的抢劫，变成了造假的估

值、造假的估值师和造假的信贷评级机

构，变成了巧立名目的各种金融产品

及杠杆式的过度融资等。但是，这并不

能改变其实质都是与信贷有关的一系

列金融欺诈。

在新教伦理与资本主义精神

中，马克斯·韦伯曾非常典型地刻划

了现代资本主义本质：资本主义就是

要以可靠的、理性的、可持续的资本主

义的企业来追求利润，并且是不断增加

的利润。资本主义精神的实质就是要增

加个人财富，这是一个人的天职。

美国立国之父之一本杰明·富兰

克林是这样总结资本主义精神的：

第一，切记，时间就是金钱；第二，切

记，信用就是金钱；第三，切记，金钱

是金融欺诈。

在金融欺诈引起很大恐慌以后，

英国作家马里亚特曾做过专门考察，

并得出了一个惊人的结论：在信贷健

康期间赚取的利润要远远大于金融欺

诈所带来的损失。

也许，信贷使美国取得了巨大的

进步，信贷也将使美国继续繁荣。但信

贷扩张过程中必然会伴随着不顾道德

的金融欺诈。过去是如此，现在也是如此。只是这种金融欺诈行为，从过去的

明火执仗的抢劫，变成了造假的估

值、造假的估值师和造假的信贷评级机

构，变成了巧立名目的各种金融产品

及杠杆式的过度融资